



学会微笑

■红鸟

大学毕业以后,只身前往北京打拼。两年时间过去了,一事无成,工作换了不少,从来没有善始善终。面对未来,心里一片茫然。

趁一个周末,百无聊赖,就想去郊区拜访一位老朋友。他的女儿,七岁了,花儿一般的年龄,突然就双目失明了,想想就让人心痛。

朋友的家远离市区,中间需要倒车,到那儿大概要一个半小时。来到他们居住的小区,离老远就看到朋友的女儿朝我微笑。待我的脚步声近了,小女孩问,叔叔,是你吗?我连忙回答,是我,是我!她兴奋地一下子抱住了我,对我说,我前前后后这样问了五六个叔叔,终于等到你了。说完,一脸满足和幸福。

朋友把我迎进客厅,小女孩接过我手中的鲜花,放在鼻子下面闻了闻。面对鲜花,她嘴角扬起了微笑,自言自语地说,好漂亮的鲜花,我要把它们插在花瓶里,放在阳台上,让我的伙伴们都能看到美丽的鲜花。

听到这句话,我的心微微一颤。来到北京这么长时间,我见到各种各样的美食、各种各样的电影、各种各样的服装,但是我面对它们的时候,面带微笑

了吗?大多数时候,都是拿眼瞄一下,匆匆而过,视而不见。

朋友要组织一次旅游,去青岛看海,小女孩坚持要去。我们都担心她,这么远的路途不说,去了什么也看不到,到了海边还得专人照顾她。但是小女孩朝我们大家微笑了一下,告诉我们,叔叔,我想去看大海,我喜欢大海的胸怀、大海的深邃。我们都被一个七岁小女孩的话震撼了,实在没有想到她懂得这么多,我们没有不让她去的理由。

来到海边,小女孩高兴极了,面朝大海,始终微笑,面对沙滩,也露出幸福的微笑,面对贝壳,更是惊喜万分。她悄悄对我说,真的是春暖花开呀!

说实话,那天的天气并不是很好,天空也不是想像中那么蓝,我们内心其实是失望的。唯有小女孩,一脸的微笑,一脸的满足。我内心的冰川瞬间融化,工作上的困难,何不微笑面对呢?

突然想到了一个小故事。一个孩子在班上违反课堂纪律,被班主任喊到办公室。班主任双手背着,走来走去,一脸严肃。这个时候,孩子小心翼翼地走到老师身边,向老师微笑,然后说,老师,我错了。看着孩子天真的脸庞,老师也笑了。

还有一个故事。朋友去商场买东西,出门的时候响起报警声,一会儿来了几个人高马大的保安,把我朋友请到了保安室,声称要是属于偷盗会通知他单位和家人,还要处以十倍的罚款。朋友争辩道,我是付过钱的,不知道为什么还会报警。但几个保安根本不理会。后来朋友对那几个年轻保安微笑起来,果然,那些小伙子架不住这么甜的微笑,他们先是降低了嗓门,然后让我朋友坐下来等待调查结果,最后反倒给他倒了一杯水,聊起了家常。事情很快弄清楚了,朋友付了钱,收银员却忘记给商品消磁,所以出门的时候才会响起报警声。

其实,生活中只要多多微笑,就会缓和很多矛盾,甚至可以解决很多棘手的问题。比如,坐公交车时踩了别人的脚,给他一个微笑,他立刻会怒意全消;上班迟到了,给领导一个微笑,领导会和你握手言欢;孩子成绩差,给孩子微笑,孩子会主动进步……

微笑是这个世界上最美的语言,是挂在脸上最灿烂的风景,一个会微笑的人,是真正有魅力的人,只要我们学会微笑,生活中会充满温暖。

诗三首

■杨文章

写李白

诗仙飘飘才八斗,风流倜傥世少有。
笔悬日月惊四海,文冠古今撼九州。
金管玉箫伴酒醉,载仗随波任去游。
不该恃才形狂浪,应效圣贤分国忧。

诸葛亮用人观有感

咨事观智危观勇,醉酒观性廉观清。
触贫观善权观正,孝观养老国观忠。
选贤纳士首观德,安福一方观才能。
勤政廉政观表率,绩效卓著是大功。

占鳌头争朝夕

日月东升复转西,乾坤分明轨不移。
阳光大道人生路,劳骨费心是唯一。
智写春秋润兴替,愚度冬夏悲儿妻。
五彩缤纷大世界,要占鳌头争朝夕。

偶得

■薛顺民

冬晨漫步得句

暖冬思早起,临水唱寒星①。
残月洗疏柳,晴川沐晓风。
霞升幽岸阔③,人去野鵠惊。
一夜飞霜重,心澄万念空。

注:①唱寒星:因是早起,寒星未隐,故能唱寒星。②幽岸阔:朝霞升起,天已放明,远观幽岸更加阔远。

冬夜颍岸独步

徜徉寻曲径,郊野享清闲。
碧水星光冷①,长堤客影单②。
更深思旧赋,滩远笼寒烟。
万事浮尘外③,释怀天地宽。

注:①星光冷:冷一是与季候有关,冬夜观星自然有冷的感觉;二是星光倒映水中,自然会涂上一层冷色。②客影单:深夜、长堤,行人早去,形只影单,是其常态,且与标题“独步”相映。③浮尘外:置身浮尘之外。颍滩独步,尽享清闲,人间烦事抛却脑后,自然心远地宽。

踏莎行·颍湾即景

碧水行舟,芳堤漫步,叶积满地寻无路。乍观幽岸有归鸭,方知正是曾游处。

畅饮渔家,造访农户,诗材满袖吟迟暮。古稀破土种滩田,扶犁试手真堪酷。

二

曲径通幽,远滩悦目,诗情画意云天妒。半坡野狗满枝头,游人鲜果收无数。

钓客闲聊,文朋相顾,欢声笑语弥归路。流连忘返赋残阳,此行不负披寒雾。

一树叶子半青黄

■王新红



我躺着,必须躺着。

这是我住的小区附近的一家诊所,刚开业不久,比其他几家诊所卫生条件好,病号不多,显得清静。诊所里只有一个六十多岁的医生,面容清瘦,眉目和善。我们交流了病情,我便躺在病床上,他很快配了药,一下就扎准了血管,我挺佩服他的技术,我的血管不好扎,别的医生总要扎几次。

我不能动,一动肋骨就刀剜着似的疼。四个人喝了五瓶白酒,为了所谓的面子傻喝,不知怎么回的家,第二天醒来床前全是呕吐出来的酒食,酒气刺鼻。我是疼醒的,腰部胀、灼、疼,不能翻身。

我腰部疼痛已非一日,经常久坐的缘故,说过N次到医院查查,却总是耽搁。这次疼得实在受不了,只好去医院检查。去的是附近的一家医院,看的第一个医生一个人在办公室玩手机,我打了几声招呼,他只抬头瞅了瞅我,一气之下,我转身离去,遇到这样的医生最好别让他看病。第二个接诊的是个瘦得有些滑稽的老头,牌牌上写着专家诊。

他倒是热情,诊断一番便让我拍CT,拿回片子告诉我是胸膜炎,建议我住院治疗。我果断拒绝了,住院不行啊,真的不行!那就开药吧,一划价三百多。心里犯嘀咕:不常看病,没想到药这么贵!

可是光靠吃药真不行,不管用!只好求助于诊所,感觉这家诊所的老医生比医院的医生接地气,让人觉得舒服。

不能动,只能看、听、想。

我躺的床位靠近大玻璃窗,窗外是街道,街道旁栽的是高大的法国梧桐,平时不留意,时值深秋,这些树木已是半树青黄。有风的时候,树木哗哗欢舞,煞是好看。我正欣赏,忽然一片黄叶被风吹落,摇摇摆摆弹射到玻璃窗上,落到窗台上。我刚觉得开心就又难过起来,觉得人到中年就如同这片黄叶,在尘世里摇摆,浑然不觉就落到了地上。

我的对面是一个四十多岁的妇女,她边打针边语音聊天。我躺着听,听了一会儿便听出了故事。和她对话的是她的老公,好像是有了情人,妇女话语里流露出恩断情绝的阴冷……

我顶头的床上躺着一位七十多岁

的老大娘,老伴陪着,她一直念叨自己的大女儿。来了一位中年妇女,匆匆说了几句话,急着去开会,走了。老两口很不高兴,说儿子忙着挣钱,女儿忙着上班,都忙,都不顾老人……

忙,确实是忙,我想起自己也很久没给孤身一人的老父亲打电话了。打电话也多无趣,简单的问候显得生硬。人到中年,被各种忙包围着,只是觉得很累,很累……

一个身材魁梧的中年人走进诊所,他说中指上起了一个白点,自己用棉签戳破了,没当回事,现在觉得痒疼。“我是卖肉的,手经常受伤,从没当回事。”他瓮声瓮气地说。“感觉烫吗?”医生问。“有点儿!”“你这要打吊瓶!”“就这,还要打针?”汉子摇着头出去了。“无知啊!要钱不要命!”老医生连连叹息。

屋里的人都唏嘘不已,汉子怕是得了破伤风,严重了就麻烦了!我心想,这世上要钱不要命的人还真不少。这时有两个女的说起某某明星患了癌症,花了很多钱都没治好。

我瞅了瞅窗外,天色已晚,那片吹落的黄叶又被风吹起,在窗台蠕动,它挣扎了几下,又趴下了。我闭上了眼睛,恍恍惚惚进入一片梦境,梦里有几个黄头发蓝眼睛的男女,他们躺在草地上,望着碧蓝的天闲聊,他们不聊如何挣钱,不聊房子,不聊各自所拥有的,他们只聊如何享受生活。他们聊得很轻松,他们似乎没有什么压力。我听得入迷,觉得他们的生活真好。

打完吊瓶,天已经擦黑,走在大街上,踩着满街的黄叶,我若有所悟:这次我要好好地打几针,直到把病完全治好。